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Коментар 

Майстерність – це ремесло 

 з печаткою досконалості… 

А.О.Гін 

 
Глибоке знання української мови, відповідний рівень культури усного і 

писемного мовлення є необхідною ознакою і показником високого інтелекту 

освіченої людини - громадянина України.  

Пріоритетними напрямками в роботі педагога є формування у підлітків 

стійкої мотивації до самостійної навчальної діяльності, розвиток їх 

комунікативних компетенцій , що передбачають опанування ними усним і 

писемним мовленням; створення умов стимулювання творчості підлітків 

(психологічний комфорт, заохочення неординарного мислення); 

забезпечення умов для опанування культурою усного й писемного  мовлення.  

Для  активізації  творчого мислення  та  формування мовленнєвої 

культури учнів,  урізноманітнення  та оптимізації навчального процесу 

доцільним є використання дидактичних матеріалів (ілюстративно  - 

інформаційних  карток із завданнями). Автор використовує елемент 

наочності, як складову зорової дидактики. 

  Учитель переконаний, що підготовчий до уроку процес повинен  бути 

ґрунтовним, послідовним, а, головне, цікавим для самого  вчителя. У начебто 

кропіткій одноманітній роботі  завжди є місце творчому пошуку і відкриттям. 

Бажаю творчого натхнення ! 
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 Варіант № 1 

 

 Прочитати, дотримуючись орфоепічних норм української мови, 

текст 

 

«Рідна хата! Оспівана в піснях, оповита легендами та переказами, 

опоетизована майстрами пензля й слова, вона завжди буде символом добра й 

надії, її незгасний вогник світитиметься теплом маминої любові, вірою в 

добро, високу людяність... Яке то велике щастя, що є іще в живих не згасла 

обителька, незрадлива колиска материзни – батькова хата, де були радощі і 

жалі, злагоди та клопоти, пахло сіном і рутою-м`ятою, духмянились 

паляниці, а по святах жовтіли пухкі паски… Це ж вона, хата, зберігала нам 

добрий дух, віру в щасливе майбутнє, у блакитизну тихого неба, де осідали 

на спочинок досвітні зірниці, щоб вечорами засвітитися курним Чумацьким  

Шляхом. І згадалися враз віщі мамині слова: « Все це, щоб ти знав, і є 

Берегиня».                                                            (В.Скуратівський, «Берегиня») 

 

 

 

 
 

 Які асоціації  виникають у 

нашій пам`яті при спогадах 

про рідну домівку? 

 
 Складіть за поданою 

ілюстрацією діалог  (10 – 12- 

реплік), запишіть. 

 
 Створіть власну розповідь 

«Рідна домівка». 
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Варіант  №2 

 

 Вибірковий диктант : записати назви посуду та кухонного 

обладнання, що побутували у ХІХ – на поч. ХХ ст. Дібрати до них 

назви сучасних відповідників. 

 

        Внутрішнє планування 

українського житла, традиції 

якого сягають давньоруського 

періоду, характеризувалось на 

початку ХХ ст. повсюдною 

типологічною єдністю. Отже, 

вариста українська піч завжди 

займала внутрішній кут хати з одного боку від вхідних дверей і була 

обернена своїм отвором (челюстями) до фасадної стіни (чільної, входової, 

передньої), в якій були вікна…В кутку, протилежному печі, біля дверей і над 

ними розміщували дерев`яні полички або невеличку шафу (мисник, мисничок, 

судень) для посуду, а вздовж чільної стіни над вікнами проти печі – полицю 

для хатнього начиння та хліба (хлібну полицю). 

Начиння для варіння їжі у печі складалось із глиняного і металевого 

посуду. Це передусім різноманітні горшки – великі горщики, середньої 

величини горнці та зовсім невеличкі горні та горнятка. Пізніше стали 

готувати їжу в емальованих зсередини чавунних котлах (баняках) і просто в 

казанах…Начиння для механічної обробки їжі під час її приготування 

включало різноманітні мішалки, збивачки, товкачі, макогони для розтирання 

й товчіння картоплі, сала, маку тощо, а також друшляки і подібні до них 

пристосування для зливання рідини. Використовували круглі й квадратні 

дощечки з короткими ручками – держачками – стільнички, на яких ножами 

різали продукти, а також дерев`яні довбані ночви, в яких січками сікли овочі 

та зелень…Практично всі продукти м`яли і розтирали у глиняних макітрах 

за допомогою дерев`яного різьбленого чи точеного товкача – макогона. Для 
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перемішування страв під час приготування використовували варехи 

(ідентичні за формою до перших ложок, але більших розмірів) та ополоники. 

Картоплю, горох розминали колотовками (колотівками), виготовленими з 

гілки хвойного дерева з сучками, що розходяться у різні боки, а також 

подібними до поршня маснички побивачками. Для розмішування їжі слугували 

й копистки. Друшляки були переважно глиняні у вигляді глибокої миски, 

побутували також і дерев`яні довбані. Для зливу рідини вживалися й прості 

дерев`яні кружки з отворами. Вареники вибирали, окрім звичайних ложок, 

дерев`яними верехами з отвором посередині. 

Начиння для вживання їжі включало насамперед глиняні миски. Форми 

простих і полив`яних мисок були різноманітними. Стінки простих мисок 

піднімались під більшим кутом, і вони були більш глибокими. Полив`яні миски 

були значно меншими і з меншим кутом підйому стінок. Побутували також 

глиняні полумиски, які використовувалися тільки на свята, а весь інший час 

зберігались на полиці чи в миснику. Для вживання їжі застосовували й 

дерев`яні предмети – прості нерозмальовані тарілки, а також тарілки, 

виточені за аналогією з фабричними фаянсовими. Індивідуальних мисок не 

було – вся сім`я їла з однієї миски, але кожний мав свою дерев`яну ложку зі 

спеціальною поміткою. Ложки були різьблені, з довгою, пласкою в кінці й 

п`ятигранною в основі ручкою та яйцеподібним черпаком, рідше – привозні 

(російські), з короткою округлою точеною ручкою і напівкулястим черпаком. 

 

 Поміркуйте, чим зумовлений вихід з нашого вжитку деяких слів. 

Розгляньте  ілюстрацію.  Як гадаєте, про що свідчила  мальована піч у 

хаті? 
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Варіант №3 

 

 Прочитайте, дотримуючись орфоепічних норм української мови, 

текст.  

З історії українського костюму 

 

Формування українського народного одягу – 

цього яскравого й самобутнього культурного явища – 

відбувалося протягом багатьох століть. Ще за часів 

Київської Русі значного розвитку набули ткацтво та 

різноманітні ремесла, які мають безпосереднє 

відношення до створення одягу. Загальнохарактерною 

рисою традиційного українського одягу та численних 

доповнень до нього є декоративна мальовничість, яка відбиває високий 

рівень культури виробництва матеріалів для одягу, створення його 

різноманітних форм, володіння багатьма видами й техніками опорядження 

та оздоблення. Водночас народному одягу притаманна значна 

варіативність. Найбільш помітними були відмінності у костюмі, що 

побутував на Лівобережжі та Правобережжі, Слобожанщині та Поділлі. 

Регіональною специфікою були позначені передусім матеріали для одягу; 

конструктивні, технологічні і декоративні прийоми його створення; способи 

виробництва окремих деталей: головних уборів, взуття, прикрас.  

 

 Виконайте завдання :   

 

 Поясніть лексичне значення слів: костюм, декоративний, опорядження, 

прикраса, ремесло. 

 Запишіть фонетичною транскрипцією слова : український, яскравий, 

явище, оздоблення. 

 

 Розвиток зв`язного мовлення:  

 

А).  На основі тексту та ілюстрації складіть діалог (10 -12 реплік ).    

Б).  Складіть власну розповідь про жіночий народний одяг, запишіть. 
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Варіант  №4 
 

 Прочитайте, дотримуючись орфоепічних норм української мови, 

текст 

« Вся історія нашого народу пов’язана з історією хліба, з мистецтвом його 

сіяти, вирощувати, косити, молотити, молоти, учиняти тісто, 

пантрувати, як воно сходить, пекти, а коли хочете, то й ґречним, вихованим 

ще з дитинства умінням його їсти…»  (В.Яворівський) 

 

 Запишіть подане висловлювання В. Яворівського і виконайте 

завдання : 

 Запишіть фонетичною транскрипцією слова : історія, пов'язаний, сіяти, 

вирощувати, сходить, уміння. 

  

 Скориставшись тлумачним словником, поясніть значення слів: 

пантрувати, ґречний. Доберіть до них синоніми, антоніми..   

 
 Виразно прочитайте вірш Івана Драча  «Етюд про хліб» 

 

Яйце розіб’є, білком помаже. 

На дерев’яну лопату – та в піч, 

І тріскотітиме іскрами сажа – 

Мініатюрна зоряна  ніч. 

На хмелі замішаний, видме груди, 

Зарум’янілий, круглий на вид. 

Скоринка засмалена жаром буде, 

Аж розіграється апетит. 

В підсохлому тісті кленова лопата 

Вийме з черені, де пікся в теплі,- 

І зачарується білена хата 

З сонця пахучого на столі. 

 

 Як гадаєте, обрана поетом форма  твору відповідає його змістові? 

 Складіть розповідь про відомі вам звичаї або обряди, пов`язані з 

хлібом. Запишіть. 
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Варіант  №5 
 

 Виразно  прочитайте  поданий текст 

      
Коровай – обрядовий хліб, поширений серед багатьох  слов’янських  

народів. Але  для української обрядової традиції  він, як символ,  має особливе 

значення, використовується у численних обрядових діях і вирізняється 

багатоманітністю варіантів. Особливе значення коровай має в українському 

весіллі. Весільний коровай і зараз випікають із кращих сортів борошна, із 

розчинного тіста на маслі, яйцях. Зверху його оздоблюють виробами з 

тіста: шишками, голубками, жайворонками, квіточками, колосками. Крім 

того, весільний коровай прикрашають зеленню барвінку, ягодами або цвітом 

калини, червоними стрічками, подекуди – гілками плодових дерев, 

оплетеними тістом. На Чернігівщині та на півночі Полтавщини коровай 

пов’язують червоним кролевецьким рушником… 

 

 

 Виконайте завдання: 

 

 Доповніть поданий текст власними міркуваннями щодо життєвості 

обрядових традицій у сучасному світі.  

 

 Поміркуйте, з чим пов’язані обрядові традиції хліба?  Наведіть 

приклади   з власного життєвого досвіду. Розповідь запишіть. 

 



 9 

Варіант  №6 
 

 Виразно, дотримуючись орфоепічних норм, прочитати поданий 

текст 

Бути справжнім кухарем – це рідкісний дар. Як художник повинен 

бачити кольори, так і майстром кухарської справи  не стати, якщо не 

здатний розрізняти відтінки смаків і запахів. Умілими і вправними кухарями 

не народжуються, ними стають. 

Кулінарні смаки і тонкощі смакового сприйняття розвиваються, 

тренуються і тільки у працездатних, наполегливих майстрів, що постійно 

удосконалюють своє мистецтво, досягають найвищих вершин. 

Україна багата овочами і фруктами, тому різноманітні салати 

завжди мали місце на нашому столі. Овочі і фрукти   містять  вітаміни, 

мінеральні солі і вуглеводи. Їжа, багата вітамінами, надає організму 

бадьорості і зберігає високу працездатність людини. 

Оформлення салатів, без сумніву, збуджує апетит. Салати 

прикрашають квітами з овочів і фруктами (трояндами з редиски, 

жоржинами з болгарського перцю, тоненькими пластинками з  моркви, 

кубиками і соломкою з яблук, дольками з апельсинів).  

 

 Виконайте  завдання : 

 Запишіть   фонетичною транскрипцією слова:  

кольори, кухарський, розрізняти, удосконалюють. 

   

 Визначте твірну основу в словах:  

     смаковий, працездатність, прикрашають. 

 

 Розвиток  зв`язного  мовлення 

 
Прочитати поданий текст, переказати його, доповнивши  прикладами з 

власного життєвого досвіду 
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Варіант №7 

 

 Виразно прочитайте уривок із оповідання О.Гончара 

«Соняшники» 

«… Йому (скульпторові) перехопило дух. Те, що він побачив перед собою, на 

мить приголомшило і осліпило його: на широчезній рівнині, скільки сягає зір, 

яскраво золотились соняшники.. Стояли до самого обрію, пишноголові, 

стрункі й незліченні, і всі, як один, обернені до свого небесного взірця, до 

сонця… Здавалось, вони й самі випромінювали світло своїми жовтогарячими 

коронами і, може, тому навкруги, в зоні їхньої дії, було якось особливо ясно, 

чарівно й святково, мов у заповіднику сонця. Тут навіть повітря, здавалось, 

несло в собі золотисті відтінки…»    

 

 Виконайте завдання:    

 Запишіть слова і визначте спосіб словотворення, запишіть їх 

твірну основу: широчезна, золотились, жовтогарячі, 

пишноголові. 

 
 Розвиток  зв`язного мовлення 

 
 Уважно розгляньте подану ілюстрацію. 

 

 Як гадаєте, чому соняшник  називають  символом України ? 

 

 Назвіть відомі вам  українські рослинні символи. Як  вони, за давніми 

звичаями, пов’язувались з життям українців. 

 

 Скориставшись поданою ілюстрацією, складіть власний опис 

соняшникового поля. 

 

  Дайте йому заголовок  і запишіть. 

 

 



 11 

Варіант №8 
 

 Виразно  прочитайте уривок з  роману Панаса Мирного «Хіба 

ревуть воли, як ясла повні ?» 

 

 

«…Поле – що безкрає море ; скільки зглянеш – розіслало  зелений килим, аж 

сміється в очах. Над ним синім шатром розіп’ялось небо – ні плямочки, ні 

хмарочки, чисте, прозоре – погляд так і тоне… З неба, як розтоплене 

золото, ллється на землю блискучий світ сонця; на ланах грає сонячна хвиля; 

під хвилею спіє хліборобська доля…» 

 

 Виконайте завдання :   

 Випишіть з тексту фразеологічні словосполучення, поясніть 

свій вибір. 

 Розвиток  зв`язного  мовлення 

 

 

  Розгляньте подану  ілюстрацію  репродукції  картини  В.Г. Непийпива 

«Ранкові хліба» , складіть діалог  (12 – 15 реплік).  Запишіть його, 

дотримуючись пунктуаційних норм. 

 

 Обміркуйте подану нижче фразу, доповніть останнє речення. Текст 

фрази запишіть. 

 

Художник  учиться  змішувати  фарби і наносити мазки на полотно. 

Музикант  оволодіває нотною грамотою, учиться етюдам. Майстер 

художнього слова  опановує прийомами писемного мовлення : … 

(розучує етюди, добирає кольорову палітру, відточує слово і  т. д. ) 
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Варіант № 9 

 
 Виразно прочитати поданий уривок з кіноповісті О.П.Довженка 

«Зачарована Десна» 

«… До чого ж гарно й весело було в нашому городі! Ото як вийти з сіней та 

подивитись навколо  –  геть – чисто все зелене та буйне. А сад, було, як 

зацвіте весною! А що робилось на початку літа – огірки цвітуть, гарбузи 

цвітуть, картопля цвіте. Цвіте малина, смородина, тютюн, квасоля. А 

соняшника, а маку, буряків, лободи, укропу, моркви! Чого тільки не насадить 

наша невгамовна мати…»  

 

 Виконати  завдання:    

 Поміркуйте, яке художнє навантаження  у висловлюванні  мають 

повтори дієслова  цвітуть. 

 Сформулюйте, чому у поданому тексті переважають окличні 

речення? Відповідь проілюструйте на прикладах. 

 

 Розвиток  зв`язного мовлення 

 

 Розгляньте роботу майстра петриківського декоративного розпису 

В.І.Міленко «Півень та курка»,  визначте особливості зображення 

дійсності, які  відрізняють художників цієї школи.  Свої міркування 

запишіть. 

 

 

 Як ви гадаєте, чи є спільність  між  роботою художника 

декоративного розпису «Півень і курка» та  поданим  уривком  з кіноповісті 

художника слова О.П.Довженка «Зачарована Десна»? 
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Варіант  № 10 

 
 Виразно прочитайте поданий уривок з новели 

М.М.Коцюбинського «Intermezzo”  
 

«…Коли лежиш у полі лицем до неба і вслухаєшся в многоголосу тишу полів, 

то помічаєш, що в ній щось є не земне, а  небесне. Щось наче свердлить там 

небо, наче струже метал, а вниз спадають тільки  дрібні, просіяні звуки. 

Ниви шумлять навколо і заважають. Жену від себе голоси поля, і тоді на 

мене, як дощ, спадають небесні. Тоді пізнаю. Це жайворонки. Це вони, 

невидимі, кидають з неба на поле свою свердлячу пісню. Дзвінку, металеву й 

капризну, так, що вухо ловить і не може зловити її переливів. Може, співає, 

може, сміється, а може, зайшлось від плачу…»   

 

 Виконайте завдання: 

 Випишіть дієслова другої особи однини теперішнього часу. Яку  

особливість цієї форми дієслова використав автор і з якою метою ? 

 Чим ускладнене останнє речення і яке мовне явище  ми  можемо тут 

спостерігати  

  Поясніть значення словосполучення многоголоса тиша. Яке його 

смислове навантаження. 

 

 Розвиток зв`язного мовлення   

 

 Розгляньте  роботу майстра петриківського декоративного розпису 

Л.Ф.Скляр «Жайворонки» :  

 

*  чи знаєте ви, яка манера розпису є характерною для майстрів цієї школи? 

 

* чи  доречним є поєднання у поданій роботі 

зображення квітів і пташок? 

 
 Чи можна вважати роботу Л.Ф.Скляр 

ілюстрацією до поданого уривка з новели 

М.М.Коцюбинського? Аргументуйте. 

Відповідь запишіть. 
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Варіант  № 11 
 

Завдання:  скориставшись поданою інформацією, дослідіть етимологію 

(походження) назв.  Дайте назву текстам 

І 

 

Одним з найулюбленіших способів заощодити гроші є скарбничка, при 

чому свиня – скарбничка.. Коли і як з`явився цей оригінальний винахід?  

У середньовічній Англії метал був коштовним і рідкісним.. Домашній посуд 

виробляли з економічної глини, яка називалася “pygg” (глина). Заощаджені 

гроші господиня складала в один із таких глиняних горщиків. Їх називали 

“pygg bank” чи “pyggy bank”. А пізніше люди просто забули, що слово 

“pygg”- це глина для виготовлення посуду.  

 У ХІХ ст. англійські гончарі, отримуючи замовлення на виготовлення 

“piggy banks”(pig – свиня), почали робити “banks” у формі свині. 

Скарбнички такої форми сподобались замовникам, а особливо – 

їхнім дітям.. 

 Так, глиняний горщик для зберігання грошей через декілька 

століть перетворився на найпопулярніший сувенір – свиню-

скарбничку (“pig bank”). 

ІІ 

 

 

Перша половина ХІХ ст. Росія. 

Граф Олександр Григорійович Строганов, відомий гурман і поціновувач 

вишуканої кухні, чекає на гостей. Чим же здивує граф на цей раз? А 

дивувати є чим: на великому блюді страва з дрібно нарізаної яловичини, що 

після обсмажування була тушкована в особливому соусі. 

 Бефстроганов < беф- строганов < Беф 

а-ля Строганов, де беф – «яловичина» < 

франц. Boeuf  
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Активізуючі завдання 
 

 «Чи знаєте ви…?» 

І.  Розкрити назву страви «Каша по-суворовськи» 

 (Під час важкого переходу через Альпи полководцю російської армії 

О.В.Суворову повідомили про недостатні харчові запаси. На що той, 

за переказами, відповів: «Раз одних круп на кашу не вистачає – варіть їх всі разом» ) 

 ІІ. .  Яким овочам і фруктам в Україні встановлені пам`ятники ? 

(В Одесі стоїть монумент апельсину, в Ніжині – огірку, а в м. Кам’янка-дніпровська 

Запорізької обл. – помідору, вирішили і в Дрогобичі на Львівщині встановити пам’ятник 

цибулі). 

 

 Восени 1649 р. сотенні та полкові писарі Богдана Хмельницького з 

уст козаків провели «перший загальнонаціональний диктант» 

серед козаків 16ти полків. На його основі генеральний писар 

І.Виговський склав Реєстр усього  війська Запорозького: 

Полк Чигиринський, сотня Боровицька: 

Тарас Шевченко, Іван Рогозенко, Іван Пархоменко, Степан Олійник, Олекса 

Ющенко, Іван Гончаренко, Михайло Семенко, Іван Микитенко, Іван 

Козловський, Іван Світличний, Васько Діденко, Василь Симоненко, Мисько 

Яцків, Петро Панченко, Андрій Головко, а також прізвища – Довженко, 

Костенко, Мусієнко, Драч, Тесленко, Чумак, Грінченко, Лисенко, Квітка, 

Куліш, Ступка, Сагайдачний, Чайковський, Лобода, Стельмах. 

Підмогильний, Ковпак…   (З кн. «Найдорожчий скарб: Слово про рідну 

мову».) 

 Чи можна простежити за поданими прізвищами історію їх 

виникнення? 

 Які з названих прізвищ були «тезками» відомих вам діячів 

української культури, історії, науки? 
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